

李典和強調，他贊助籃球是不求回報，只要是合理費用，他都是有求必應。

他舉例說：“為了推動森州籃球運動，金群利今年的贊助費就高達250萬令吉，但這是不夠，我日前又決定用名下另一公司贊助50萬令吉，而這些還不包括和與金群利俱樂部參加各項比賽超過100萬令吉的費用。”

“對於贊助籃球，我並沒有任何私心，我能夠繼續贊助，主因我對籃球非常有熱情與興趣，並沒有任何回報，但我卻很有滿

### 今年贊助費近500萬

足感。”

李典和強調：“我也希望我的贊助，能幫助到拋磚引玉的效果。不過，這需要發展，單靠我的拋磚引玉還是不夠，我認為只有球賽做出改革是不容易，這值得一段時間，金群利也是元首杯冠名

贊助商，他們與籃總簽約3年，總贊助費達到120萬令吉，每年24萬令吉，今年進入第3年。這也意味著，這未包括獎勵，李典和今年贊助籃球費用就接近500萬。

南及家人有反對用如此大的資金去支持籃球，他說：“對於我的公益活動，家人都支持，畢竟我財身外物，只是兒子有時會开玩笑的說，老媽你舍得用這樣多錢來支持籃球。”



李典和接受本報體育組副主任林良生（左）訪問時，侃侃而談。

## 李典和拋磚引玉

專訪金群利集團董事經理李典和

# 打籃球

# 終有出頭天

獨家  
專訪 林良生 葉紹榮

（吉隆坡10日訊）感嘆大馬一代籃球女王吳春儀已作古，讓感嘆身受的董事經理李典和，在感嘆之餘積極推動本地籃球，他的真摯不懈的捐助，讓人看到，在馬來西亞打籃球

終也有出頭一天。

比起足球與羽球等國家主流運動項目，籃球運動由于得不到有足夠的支持，令全國性籃球收入有限，特別是女性籃球更難成氣候，單靠打籃球收入，要养活自己都難，若家門口更是不可能。

不過，隨著金群利集團董事經理李典和對籃球破天荒的大手筆贊助，改變了一般人對打籃球找不到吃的看法，甚至現在許多父母都很鼓勵孩子打籃球。

吳春儀在兩年前去世，享年70歲，春儀進投前加入大馬電信行政部門，升遷至在籃總擔任，吳春儀當時在大馬電信地位，就相當現在籃總的董事李典和一樣，只是她生不逢時。

在接受“中國報”獨家專訪時，著名的大馬商業家李典和（如右）談起籃球時就滔滔不絕，但他并不居功，一直強調自己只是扮演拋磚引玉角色，并建議籃總才改革球員福利的政策。

李典和小時候看著吳春儀打球長大，談起這位家鄉前輩，他無奈的說：“吳春儀當做大馬電信做出無數貢獻，但她的晚年卻相當潦倒。”



李典和希望自己的贊助，能起到拋磚引玉效果。

春儀生不逢時

李典和來自森州的一個小鎮武吉三不律，他自小熱愛籃球運動，曾經也是一名籃球高手，他深知在大馬電信是籃球員的處境，即使像吳春儀這樣早有的天才球員，也沒有得到太多的待遇。

巴魯的吳春儀曾贊助森州三女籃隊10屆冠軍（1988至1997年），也為國家隊立下無數汗馬功勞，讓她曾與亞洲五大高手，十次隨隊遠征與全國最佳運動員等殊榮。

4年前開始贊助

他說：“吳春儀為籃球犧牲許多，她帶著春儀勸導籃總，真難得老一生。”

“我認為春儀如果活在这个時代，她肯定獲得更多獎勵，在吳春儀時代的元首杯，只是业余比賽，打球只是為了興趣。

“其實我一直都關注籃球發展，上个世紀八十年代，在蔣蔣半輩手下，籃球員的福利一度大有改善，



去年12月，森州三女籃隊獲得元首杯冠軍，獲得李典和贊助車田精華或7萬令吉獎金。

### 李典和建議大馬籃球

球員轉會制度分成三個級別。

他說：“我認為球員轉會分級制主要可以分成三個等級，最高級別是國家隊192位選手，第二級別是各州隊或前鋒選手，第三級別是前鋒選手。

### 建議球員轉會身分分3級別

“在我心目中，如果元百群能拿到企業化路線時，那時第一級別轉會身分可以達到5萬至10萬令吉，第二級別是3萬至5萬令吉，第三級別是1萬至3萬令吉，以此类推。”

“當然轉會分級制也會面臨許多困難，每3年時評一次，評分，轉會費是根據球員的表現，球員也是根據中甲和乙級，有一個個級別轉會費，就可以避免一些球隊大開

### 元首杯聯賽相輔相成

李典和認為，歷史悠久的元首杯不應該被取消，他建議元首杯轉會制度改革，這樣比賽水平才能提高，李典和相信，元首杯與大馬籃球賽行的發展，可以形成相輔相成。

他說：“我認為大馬籃球要提升，元首杯肯定需要以職業化方式為主辦，球員只有全職去訓練，才能轉提高水平，如果光靠業餘訓練以備隊隊參賽，它的進步將會非常緩慢，甚至永遠停留在現在這樣水平。”

他指出：“除了元首杯，職業賽應該舉辦，元首杯只是給本土球員參加，而職業賽開放給外籍選手，本地球員可以向外國學習。如果沒有職業，我們的球員只能參加年進進行元首杯，這樣他們

### 李典和建議大馬籃球

助籃總提升國家隊水平

森州扮演火車頭角色

李典和建議大馬籃球，助籃總提升國家隊水平。森州扮演火車頭角色。

### 贊助籃球問心無愧

“如果你認為自己所做的事情是對的，就應該堅持下去，不必聽會外界的評論或‘閑言碎語’，由你的成果來分析好與壞。”

李典和建議大馬籃球，助籃總提升國家隊水平。森州扮演火車頭角色。

### 李典和稱讚今屆森州

李典和稱讚今屆森州男女隊獎勵一視同仁

李典和稱讚今屆森州男女隊獎勵一視同仁。李典和稱讚今屆森州男女隊獎勵一視同仁。

### 李典和稱讚今屆森州

李典和稱讚今屆森州男女隊獎勵一視同仁

李典和稱讚今屆森州男女隊獎勵一視同仁。李典和稱讚今屆森州男女隊獎勵一視同仁。